

中国环境报

主管: 中华人民共和国环境保护部

6868 期
今日8版

2016年9月
星期四
农历丙申年八月十五

15



主办出版发行: 中国环境报社

国内统一刊号: CN11-0085
邮发代号: 1-59
中国环境网: WWW.CENews.COM.CN

福建省省长于伟国主持召开省政府党组(扩大)会议 推进落实试验区实施方案

本报讯 福建省政府党组书记、省长于伟国近日主持召开省政府党组(扩大)会议,认真学习贯彻落实中央关于设立统一规范的国家生态文明试验区的部署要求,推进落实《国家生态文明试验区(福建)实施方案》。会议指出,以习近平同志为总书记的党中央高度重视生态文明建设,中央将福建确

立为全国第一个国家生态文明试验区,这是中央总揽全局、协调各方作出的重大部署,是对福建持续深入推进生态文明建设的充分肯定。《方案》提出了试验区建设的战略定位、主要目标、重点任务,以及今后三年要探索形成的38项改革成果,时间紧、任务重、要求高。省政府党组要深入学习贯彻习近平

书记在中央全面深化改革领导小组第25次会议上的重要讲话精神,进一步统一思想、提高认识,在省委的领导下,以高度的使命感和责任感全力抓好《方案》的贯彻落实,积极探索生态文明建设新模式。各级政府各部门要准确把握中央要求,切实盯紧试

验任务,按照省委常委会明确的任务分工,严格落实责任,以“钉钉子”精神逐项抓好落实。要聚焦重点难点,创新体制机制,充分调动广大干部群众的积极性和创造性,以创新的思路和扎实的举措推动工作目标的实现,为全国生态文明体制改革探索出可复制可推广的有效模式。
曾咏发

浙江环境功能区划一个区域一张图

全省划定702个生态保护红线区



◆本报记者晏利扬

今后,在浙江,再也不能想在哪里开发就建设,想在哪里发展就办厂了。

记者日前从浙江省环保厅获悉,《浙江省环境功能区划》已经浙江省政府批复同意正式印发,形成全省“一个区划一张图”和覆盖全省的环境空间管制机制。

发展所需,早有试点

“对浙江来说,编制这个区划,既是落实中央和环境保护部的决策部署,也是自身优化发展的迫切需要。”浙江省环保厅副厅长虞选凌介绍,编制实施环境功能区划有利于改变国土空间无序开发的情况,实现保护和发展的双赢。

早在2007年,浙江省环保厅就在全省试行了生态环境功能区划编制试点,浙江省委、省政府高度重视,明确把“建立生态环境空间管制制度,编制全省环境功能区划,划定生态红线”作为重点突破的改革事项。

浙江省环保厅规划处处长喻志

钢介绍,为确保区划编制质量,省环保厅做了大量的前期准备工作,专门选择具有代表性的湖州市区、长兴县、平湖市和开化县等地开展了试点。

为更好地指导市、县、区、市的编制实施,浙江省政府还出台了《关于全面编制实施环境功能区划加强全省生态环境空间管制的若干意见》等一系列政策措施。

六类分区,重视保护

2015年初,全省各市区县划全部编制完成后,组织完成了区划技术审查工作。经技术审查和省市对接后,全省11个设区市共编制71个市区县划。各区划覆盖了全省陆域,总面积105365.2平方千米,与国土总面积高度吻合。

结合浙江区域功能特征,全省11个设区市共划定各类环境功能分区2444个,其中生态保护红线区占国土空间的20.35%;生态功能保障区占比45.53%;农产品安全保障区占比20.35%;人居环境保障区占比7.25%;环境优化准入区占比4.33%;环境重点准入区占比2.19%。

“我们将区划分为省和县、市、县两个层级。省级区划是指导性的区划;市、县、区划要确保可操作、可落地。在功能分区上,将环境功能区分为六大类。”喻志钢介绍。

据介绍,第一类生态保护红线区,就是环境保护技术规范中的禁止准入区,与生态保护红线的要求一致。第二、三、四类分别是生态功能保障区、农产品安全保障区、人居环境保障区。第五类是环境优化准入区,是指开发强度已经较大、污染较重的工业园区。第六类是环境重点准入区,指用于重点开发、产业集聚的区域。

记者了解到,浙江的区划更多地体现了保护的原则。全省划定的702个生态保护红线区,涵盖了依法设立的各级自然保护区等相关规划的保护范围,以及全省297个一、二级饮用水水源保护区。323个生态功能保障区,则主要包括全省各地河流中、上游的丘陵山区及重要河口等区域。此外,区划还对湿地、河道绿廊、城市绿道等方面作出安排。

为更好地开发利用,区划对环境准入区进行了明确规定。475个开发比较成熟,并允许二类以上工业项目进入的各级工业园区和乡镇工业功能区或集聚区,被列入环境优化准入区。除设区市以上政府批准的重点镇、中心镇或综合改革试点镇外,其他乡镇不单独划定环境优化准入区。

按点状集中的原则,全省划定了142个环境重点准入区。即便是同意设立环境重点准入区的区域,也要严格控制不符合产业转型升级方向和要求的新污染行业。

强化管控,差别管理

“各类开发建设行为都必须符合区划的要求,不得影响所在环境功能分区及周边环境功能分区的使用功能。”喻志钢介绍说。

《浙江省人民政府关于浙江省环境功能区划的批复》(以下简称《批复》)提出了明确要求。“我们省级区划确定了12条工业污染防治、7条农业面源防治、7条生态保护修复、10条其他类,共四大类36条规范化的管控措施,并将相关条款组合成相应功能类别的管控措施。市、县、区划的具体功能分区,也要在贯彻落实相应功能类别管控措施的基础上,根据当地实际提出一些针对性的管控措施。”喻志钢介绍,此外,根据相关规定,浙江按污染强度和风险等级将工业项目分为一、二、三类,各类功能区明确了建设项目准入类别。同时,每个区域都制订了明确的项目负面清单。

对各地按照区划确定的环境功能分区,《批复》也要求各地要突出主导环境功能,实行分区差别化管理。如自然生态红线区要依法依规划,实行强制性保护,严守生态安全底线等。

《批复》还明确提出,要研究健全生态文明建设财政政策体系,建立绿色发展财力奖补机制,从保障区划实施出发,根据地区功能定位分类实施差别化财政政策,加大对生态功能区县的投入。

湖南省代省长许达哲调研湘西州强调

发展中保护好绿水青山

本报记者张东风 通讯员陈颖昭湘西州报道 湖南省委副书记、代省长许达哲日前赴湘西土家族苗族自治州调研经济社会发展情况。他在调研中强调,要认真贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,特别是关于扶贫攻坚工作的重要指示,按照省委、省政府部署,坚决攻克脱贫攻坚的最后堡垒,确保如期完成脱贫任务,同时加强自然生态和人文景观保护,努力实现经济社会持续健康发展。

在花垣县十八洞村,许达哲走进一家家生意红火的农家旅馆,看设施、问生计,祝福村民们日子越过越幸福。近年来,凤凰县苗塘村通过电商平台把柚子、猕猴桃等优质水果卖到全国各地,村民人均年收入已突破

1.1万元。许达哲来到田间,查看柚子长势,仔细询问农技推广、农产品销售等情况。他指出,要进一步加强现代农业技术应用,加大水利、道路等基础设施建设力度,把农业特色产业发

许达哲随后还深入凤凰县舒家塘村和大坡村、矮寨大桥、湘西经开区等地,调研了易地扶贫搬迁、产业扶贫等方面的情况。

许达哲强调,既要促进当前稳增长,又要为长远发展奠定基础。要在加快发展中保护好绿水青山,牢牢守住生态环境底线,坚持最严格的生态保护和责任追究制度,多引进和培育污染少、自身资源和优势得到充分发挥的产业,真正让绿水青山代代相承相传、造福更多人民。

江西启动全境流域生态补偿

水环境质量占资金分配比重70%

据新华社南昌电 江西省财政厅日前发布消息,江西筹集下拨了2016年流域生态补偿资金20.91亿元,正式启动全境流域生态补偿工作。相关资金将按照各地水资源及生态环境保护情况等因素进行分配。

据江西省财政厅相关负责人介绍,江西此次下达的流域生态补偿资金,将在全省所有100个县(市、区)内进行分配。分配的因素指标及权重分别为:水环境质量因素占70%,森林生态质量因素占20%,水资源管理因素占10%。其中在水环境质量方面,交界断面、流域干支流、饮用水源水质和生态红线保护区划分、保护情况

占50%权重;水环境综合治理重点政策及任务执行和完成情况占20%权重。与此同时,对于年度内发生重大环境污染事故或生态破坏事件的地区,将扣除当年补偿资金的30%~50%,所扣资金纳入次年全省流域生态补偿资金总额。

据了解,为调动各地保护生态环境的积极性,今年江西在全国率先建立全境流域生态补偿机制。江西分配到各地的流域生态补偿资金将由各地政府统筹安排,用于生态保护、水环境治理、森林质量提升、水资源节约保护和与生态文明建设相关的民生工程等。

青海筑牢生态屏障 发展旅游清水富民

黄河源头现千湖景象

◆曹婷

今年是人民治黄70周年。作为黄河发源地,青海省一直担负着筑牢国家生态屏障的重要职责,多年来多措并举大力保护黄河沿岸生态环境,确保一江清水向东流,使源头重现“千湖美景”。黄河源区生态的改善,拉动了当地生态旅游的发展,增加了农牧民收入。

关却且增,近几年感触最深的是家乡的湖泊逐渐变多变美了。“草原上的荒滩少了,夏季望去满眼都是绿色。湖泊也增多了,走多远就能看到。”

“三江源生态保护工程效果显著,相关监测数据表明,黄河源头的生态正逐渐向好。”玛多县三江源办主任王权说,玛多县的湖泊数量直接受到降雨量的影响,近几年他们通过人工降雨恢复了湖泊的数量,最多时监测到的大小湖泊达5000多个。

视员刘锡宁说,2015年青海用水量26.78亿立方米,严格控制在国家划定的指标内。

与此同时,青海大力推进黄河源区水土流失治理,从2006年至2015年,共治理黄河源区水土流失面积317.31平方公里。

发展旅游让清水富民

1999年国家授权黄河水利委员会对黄河水资源实施统一管理和调度,近年来黄河干流水质总体好转。有“天下黄河贵德清”美誉的贵德县,清澈的河水与蓝天白云相映,宛如江南小城,吸引了海内外上百万名游客。贵德县旅游局局长马敏勤说,贵德产梨,以前农民卖一个梨1元钱。现在把旅游的附加值算上,一个梨价值10元钱,这就是融合的收益。

依托黄河,贵德探索出了旅游业发展的新路子,如举办国际冬季抢渡黄河极限挑战赛、沿黄河徒步等体育活动,挖掘人文推出黄河文化旅游节、水与生命主题音乐会等。据贵德县旅游局统计,今年1-7月,贵德共接待国内外游客194.57万人次,实现旅游总收入约6亿元。

“青海蓝、高原绿、江河清”是游客热捧的生态产品,向绿色要“发展红利”的前景十分广阔。青海省旅游局局长徐浩说。



为完成区域内近7万户平房煤改清洁能源工作,确保到2017年底细颗粒物年均浓度达到60微克/立方米,北京市丰台区环保局成立了大气污染防治青年突击队,负责推进“煤改电”工作。图为突击队员在胡村社区一居民家中介绍有关政策。
本报记者贾继恒
通讯员李岩拍摄

河南大练兵强素质增本领

清理整顿违法违规建设项目纳入范畴

本报记者刘俊超 邵丽华郑州报道 河南省日前召开全省环保系统大会,就全省开展大练兵做全面部署和安排,结合河南省长期以来的各项环境专项执法、环境监察稽查、清理违法违规建设项目和近期开展的河南省大气污染防治攻坚战等,全面推动落实此次大练兵扎实开展。

会议强调,环境执法大练兵要从实战出发,磨炼执法队伍,真正做到强素质、增本领,努力锻造一支适应环境形势需要的执法精英队伍,为环境保护事业发展保好驾、护好航。全省各级环保部门要结合日常或专项执法工作,以“注重实效、以人为本、公平公正”为原则,规范开展排污单位现场检查、环境



违法案件查处、清理整改环保违法违规建设项目等当前工作中,做到在日常监管执法中练兵,通过依法、严格、规范、文明执法,加强服务型执法,实现练兵目标。省、市环保部门要适时组织督查和调研,指导地方大练兵活动开展。大练兵活动结束后,环境保护部和省环保厅将根据执法工作的数量、质量和成效等指标,对各地大练兵开展情况进行综合评价。

同时,河南省结合自身实际,在国家方案的基础上,多措并举抓好工作:一是增设省级表彰,强化激励机制;二是拓宽工作任务,把大气污染防治攻坚战及清理整改环保违法违规建设项目等工作纳入大练兵活动中予以强力推进。



天一信德
TIANYI XINDE
中国智能环保监控领域
开拓者 领航者
电话:0512-66366018
http://www.tyhbgroup.com

中国环境新闻
扫二维码 关注微博 关注微信